

## Αφιέρωμα: Τα σχέδια για το 2020

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΑΡΚΟΥ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΟΒ

### «Ανάταξη της βαμβακολλιέργειας, για ποσοτική και ποιοτική παραγωγή»

**Η** Διεπαγγελματική Οργάνωση Βάμβακος (ΔΟΒ) επανασυστήθηκε το 2016, αποτελούμενη από τους βαμβακοπαραγωγούς όλης της χώρας, μέσω των εκπροσώπων τους και των Ελλήνων εκκοκκιστών. Όλα τα μέλη της προσφέρουν τις υπηρεσίες τους αμισθί και λαμβάνουν τις αποφάσεις τους ομόφωνα.



Σκοπός της είναι η προώθηση και η βελτίωση της βαμβακοκαλλιέργειας, για ποσοτική και ποιοτική παραγωγή στην Ελλάδα, μέσω φιλοπεριβαλλοντικών καλλιεργητικών πρακτικών, πιστοποιημένης καλλιέργειας, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της σύγχρονης τεχνολογίας,



η μείωση του κόστους και η ανάπτυξη των εμπορικών στρατηγικών για την προώθηση του βάμβακος μέσω καθεστώτων πιστοποίησης και ποιότητας, προκειμένου να αυξηθεί η προστιθέμενη αξία του προϊόντος με τελικό αποδέκτη τον παραγωγό, η διαρκής ενημέρωση των μελών της για τις εξελίξεις στο προϊόν, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, η εκπόνηση ερευνών και μελετών για το προϊόν και την αγορά, και όλα τα ανωτέρω χωρίς να ασκεί κερδοσκοπική δραστηριότητα.

#### Σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Ταξινόμησης του ΕΛΓΟ-«Δήμητρα»:

1. Υλοποιούμε με έλεγχο το 1% της ποιότητας του παραγόμενου ελληνικού βάμβακος.
2. Ελέγχουμε τις σποροπαραγόμενες ποικιλίες στην Ελλάδα, με τη στήριξη της Ένωσης Ελλήνων Σποροπαραγωγών.
3. Ελέγχουμε τις ξένες ύλες στο σύσπορο βαμβάκι.
4. Ενημερώνουμε, μέσω Τύπου και εκδηλώσεων, τους παραγωγούς και κάθε ενδιαφερόμενο για τα αποτελέσματα των προγραμμάτων ποιότητας.
5. Συμβάλλουμε στη διαμόρφωση της εθνικής στρατηγικής για την καλλιέργεια, τη μεταποίηση και την εμπορία βάμβακος.
6. Αναβαθμίζουμε το πρότυπο πιστοποίησης ποιότητας AGRO, σε συνεργασία με το Better Cotton Initiative (BCI).
7. Πετύχαμε την κατ' εξαίρεση άδεια χρήσης του PIX, με το mRL να επανέρχεται στα 5ppm.

8. Λάβαμε τα σχετικά έγγραφα, από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, για την ελεύθερη διακίνηση γεωργικών εφοδίων (σπόρων, λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων) στην ΕΕ, για την ενημέρωση των μελών μας.

9. Υποβάλαμε προτάσεις για τη διαχείριση των υδατινών πόρων.

10. Συμβάλαμε στη δημιουργία θεσμικού πλαισίου για τη διενέργεια προωλήσεων στο σύσπορο βαμβάκι.

11. Υποστηρίζουμε την αναγραφή της υγρασίας στα δελτία παραλαβής συσπόρου και στη διαφοροποίηση της τιμής παράδοσης με βάση την υγρασία.

#### Για το 2020:

I. Συνεχίζουμε και επεκτείνουμε τα ανωτέρω έργα.

II. Συνεργαζόμαστε με το ΥΠΑΑΤ και τον ΕΛΓΟ-«Δήμητρα» για να δημιουργηθεί στοχευμένη εκπαίδευση των βαμβακοπαραγωγών, ώστε να επιτευχθεί η ανάπτυξη του οργανωτικού επιπέδου της καλλιέργειας και η μείωση του κόστους της.

III. Σε συνεργασία με τον ΕΛΓΟ-«Δήμητρα», δημιουργούμε ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος, για την ολοκληρωμένη διαχείριση και επιχειρούμε την ένταξη της ποιοτικής βαμβακοκαλλιέργειας στα μέτρα στήριξης του ΠΑΑ.

IV. Στοχεύουμε, στο πλαίσιο των πολιτιστικών μας εκδηλώσεων, στη δημιουργία Μουσείου Βάμβακος.

Για τη μείωση του κόστους και την αύξηση της αξίας πώλησης, προτείνουμε στους βαμβακοπαραγωγούς τα εξής:

α) Δημιουργία ομάδων καλλιεργητών (τυπικών ή και άτυπων), ώστε να έχουν καλύτερο διαπραγματευτικό πλεονέκτημα τόσο στις αγορές εφοδίων, όσο και στη πώληση των προϊόντων τους.

β) Χρηματοδότηση της καλλιέργειας μέσω τραπεζικής κάρτας συμβολιακής γεωργίας.

γ) Υιοθέτηση πρακτικών γεωργίας ακριβείας στη βαμβακοκαλλιέργεια.

δ) Καλλιέργεια των ποικιλιών με τις μεγαλύτερες αποδόσεις και καλά ποιοτικά χαρακτηριστικά, σε συνεργασία με τις εκκοκκιστικές επιχειρήσεις που συνεργάζονται.



ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΙΑΡΚΟΣ, ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΕΕΒ

### «Συνεχίζουμε τις δράσεις για παραγωγή πιστοποιημένου προϊόντος»

**Η** Πανελλήνια Ένωση Εκκοκκιστών και Εξαγωγέων Βάμβακος, συμμετέχοντας ενεργά στην προσπάθεια ανάκαμψης και διατήρησης της βαμβακοκαλλιέργειας, που έχει τεράστια σημασία, τόσο για τον παραγωγό όσο και για τις επιχειρήσεις μεταποίησης και την εθνική οικονομία, έχει αναλάβει δράσεις για την εκπόνηση μιας αποτελεσματικής στρατηγικής για την παραγωγή πιστοποιημένου προϊόντος, το οποίο θα διεκδικήσει τη θέση που του αξίζει στις διεθνείς αγορές και θα αποκτήσει τη σχετική προστιθέμενη αξία.

\* Συμμετέχουμε στη διαμόρφωση της εθνικής στρατηγικής για την καλλιέργεια, τη μεταποίηση και την εμπορία βάμβακος.

\* Δημιουργήσαμε την Ευρωπαϊκή Συμμαχία Βάμβακος, με τη συμμετοχή των Ισπανών και των Διεπαγγελματικών Οργανώσεων, και το Ευρωπαϊκό Σήμα Βάμβακος, που θα συνοδεύει όλα τα παραγόμενα δέματα εκκοκκισμένου

βάμβακος της ΕΕ, με στόχο την ανάδειξη των ποιοτικών τους χαρακτηριστικών και τη δημιουργία επώνυμου προϊόντος.

\* Αναθέσαμε εκπόνηση μελέτης στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, προκειμένου να αναδείξουμε το φιλοπεριβαλ-

«**Η ΠΕΕΕΒ** έχει αναλάβει δράσεις για την εκπόνηση μιας αποτελεσματικής στρατηγικής για την παραγωγή πιστοποιημένου προϊόντος, το οποίο θα διεκδικήσει τη θέση που του αξίζει στις διεθνείς αγορές και θα αποκτήσει τη σχετική προστιθέμενη αξία»

λοντικό γεωργικό αποτύπωμα της βαμβακοκαλλιέργειας, αλλά και την τεράστια συμβολή του βάμβακος στην εθνική οικονομία.

\* Έχουμε καθιερώσει ετήσιες εκδηλώσεις προβολής του ελληνικού βαμβακιού και ενημέρωση γύρω από την εξέλιξη της βαμβακοκαλλιέργειας, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, με την επωνυμία «Μεσογειακοί Δρόμοι του Βαμβακιού».

\* Προωθούμε πρόγραμμα για την κατάρτιση και την πιστοποίηση δεξιοτήτων εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα.

\* Συνεργαζόμαστε με το ΥΠΑΑΤ για την πιστοποίηση παραγωγής μη γενετικά τροποποιημένων προϊόντων, τόσο σε βαμβακόσπορο όσο και σε εκκοκκισμένο βαμβάκι.

#### Για το 2020:

Στοχεύουμε σε συνέχιση της υλοποίησης των ανωτέρω δράσεων και με δράσεις που θα αφορούν τη βελτίωση των οικονομικών δεδομένων της βαμβακοκαλλιέργειας, της ανταγωνιστικότητας του κλάδου μεταποίησης, της δημιουργίας ταυτότητας του ελληνικού βαμβακιού και την αύξηση της αξίας μεταπώλησής του. Επίσης, επιχειρούμε τη δημιουργία ταχύρρυθμου προγράμματος εκπαίδευσης ελεγκτών ποιότητας βάμβακος και προϊόντων αυτού στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Κέντρου Ταξινόμησης.

